

## 关注脑梗死 (二)

### 三、临床表现类型

根据脑梗死发生的速度、程度、病情是否稳定以及严重程度,可将脑梗死分为以下5种类型。

(一)完全型脑梗死:指脑缺血6小时内病情即达到高峰,常为完全性偏瘫,一般病情较重。

(二)进展型脑梗死:指脑缺血6小时后病情仍在进行性加重,此类患者占40%以上。造成进展的原因很多,如血栓的扩展、其他血管或侧支血管阻塞、脑水肿、高血糖、高温、感染、心肺功能不全等。电解质紊乱多数是由于前两种原因引起。

(三)缓慢进展型脑梗死:起

病2周内症状仍在进展。

(四)稳定型脑梗死:发病后病情无明显变化者倾向于稳定型脑卒中,一般认为颈内动脉系统缺血发作24小时以上,椎-基底动脉系统缺血发作72小时以上者,病情稳定,可考虑稳定型脑卒中。此类型脑卒中脑CT扫描所见与临床表现相符的梗死灶机会多,提示脑组织已经有了不可逆的病损。

(五)可逆性缺血性神经功能缺损:是指缺血性局灶性神经功能障碍在24~72小时才恢复,最迟在4周之内完全恢复者,不留后遗症,CT扫描没有相应部位的梗死病灶。

血、坏死的一系列表现。脑血管病患者,由于高龄患者较多,肢体瘫痪长期卧床,活动不便,容易对于骨隆起等部位压迫,使局部组织缺血及缺氧。

(六)上消化道出血是脑血管病的严重并发症之一,即应激性溃疡。发生机制为下视丘和脑干病变所致,现在认为与视丘下前部、后部灰白结节及延髓内迷走神经核有关。自主神经中枢在视丘下部,但其高级中枢在额叶眶面、海马回及边缘系统。消化道出血的机制与上述部位原发或继发的病灶有关。

(七)褥疮主要是由于躯体长期不变动体位,而致局部皮肤及组织受到压迫时间过长而发生缺血、坏死的一系列表现。脑血管病患者,由于高龄患者较多,肢体瘫痪长期卧床,活动不便,容易对于骨隆起等部位压迫,使局部组织缺血及缺氧。

2.焦虑反应的特征性症状:持续性紧张不安和忧虑的心境;同时有心理症状,如注意力不集中、记忆力下降,对声音敏感和容易激惹;同时有躯体症状,包括交感神经兴奋症状,如血压升高、心跳加快、胸闷、呼吸加快、烦躁、坐卧不宁等和副交感神经兴奋的症状如多尿、胃肠活动增加而致腹泻。

(河南省疾病预防控制中心供稿)



## 骨髓移植治白血病或将步入“微”时代

在不久的将来,白血病骨髓移植治疗或将进入“高效微毒新时代”:骨髓移植前预处理对于患者的伤害更加“微小”,整个骨髓移植过程明显缩短,医疗花费显著降低。

解放军307医院血液科主任艾辉胜教授带领团队进行的白血病“微移植”研究获得突破性进展,由其主持的《半相合造血干细胞输注改善老年急性髓细胞白血病疗效》研究论文日前发表在国际权威医学杂志《血液》上,这是迄今我国血液病学科领域学者在该杂志发表的第3篇临床论文。目前,该研究论文被来自美国哈佛大学等机构的2500多名各国科学家评为2011年“全球最具科学价值的生物和医学论文”。

艾辉胜说,“微移植”可以称为继清髓移植及非清髓移植后,白血病骨髓移植治疗的第二次革命。目前,国内广泛使用的清髓移植起始于上世纪五六十年代,该技术要对患者进行了“致死性”的预处理,即通过化疗完全清除淋巴细胞和骨髓细胞,优点是较好地实现了供体正常造血干细胞的完全植入,产生移植植物抗白血病效应(GVL),缺点是间质性肺炎、感染等移植抗属主病(GVHD)相关并发症发病率高,达70%~80%,因此被认为属于“高效高毒”。随后,1997年非清髓治疗白血病出现,被称为白血病骨髓移植治疗的第一次革命,即在预处理中完全清除淋巴细胞,部分清除骨髓细胞,由此虽然GVHD有所降低,但发生率仍高达30%左右,被认为属于“高效减毒”。

而在“微移植”中,患者几乎无需预处理,仅需接受能高效杀灭白血病和肿瘤细胞的化疗。随后,供体提供的造血干细胞经过体外“增效”、减少对受体副作用后输入患者体内,通过正常造血干细胞发挥“领导”作用,带动白血病细胞进行“渐进性改革”。结果显示,患者不

仅产生了较好的GVL,而且几乎没有出现GVHD,因此可称为“高效微毒”。

据介绍,此项研究共纳入58名年龄在60岁~80岁的急性髓细胞白血病患者。在传统治疗中,老年急性白血病的治疗反应差,造血抑制时间长,并发病多,2年生存率不到15%,且近20年来无明显进步。但在接受“微移植”治疗后,上述患者的白细胞和血小板较单纯化疗组提前恢复7天~10天,严重感染率降为26.7%,完全缓解率达到80%,年白血病存活率提高到38.9%,且全部病例均未见GVHD等移植相关并发症,这是迄今为止国内外所有老年白血病研究治疗中的最好结果。不仅如此,患者住院治疗3周左右即可出院,因此治疗费用仅为传统骨髓移植方法的1/3左右。

上述研究项目完成之后,艾辉胜等人又对210名年龄8岁~88岁、人类白细胞抗原无相合位点供体的患者进行了“微移植”治疗,覆盖急性髓细胞白血病(AML)等6类血液病及部分恶性肿瘤。结果显示,中青年AML的4年无病存活率低危组由60%提高至78.8%,标危组由46%提高至66.5%。老年AML(60岁~88岁)的完全缓解率由50%提高至80%,2年无病存活率由15%提高至38%。

艾辉胜说,目前临床研究已证实“微移植”的6年疗效,且不受病人年龄和配型限制,家族或无关不相合供者均可应用,该研究已获得国家自然科学基金重点课题资助。但下一阶段还需要就“微移植”的病理、生理机制以及长期疗效等进行深入研究。

(据《健康报》)



## 详细解读“流脑疫苗”

流脑(流行性脑脊髓膜炎)主要发生在冬春季节,2月~4月是发病高峰。流脑病菌存在于人鼻咽腔分泌物中,通过说话、咳嗽、打喷嚏等方式经空气飞沫传播,与带菌者密切接触,如怀抱、喂奶等是2岁以下幼儿感染的重要途径。人感染流脑后往往没有症状,成为无症状的携带状态,只有不到1%的人会出现临床症状。患者主要是15岁以下的少年儿童,6个月~2岁的婴幼儿尤其容易感染。

该病常表现为高烧、头痛、喷射状呕吐、脖子发硬。流脑双球菌也可以进入血液,引起败血症,皮肤出现紫色的淤点或淤斑。病死率为5%~10%。脑膜炎会引起头部损伤而遗留听力下降或耳聋、智力低下等后遗症。

因此,孩子按时接种流脑多糖疫苗就显得非常重要。具体时

在4岁儿童媛媛的20颗牙中,有15颗是坏牙,而且,上边的两颗门牙和下面正中的一颗牙已经脱落。

媛媛妈妈说,这孩子是他们家收养的弃婴,姥姥特别娇惯她,从小养成了习惯,不含奶嘴睡不着觉。郑州市口腔医院副主任李路平告诉媛媛妈妈,孩子的龋齿就是含着奶瓶睡觉造成的,也叫奶瓶龋。

妈妈不解地问,含着奶瓶睡觉就会毁了牙?

李路平说,孩子在吸吮奶液的过程中,奶瓶的奶嘴正好顶在腭部,使所有的上门牙都浸泡在奶液里,孩子的小牙齿也在不知不觉中遭到腐蚀。由于夜间唾液分泌减少,口腔的自洁作用减弱,再加上夜间口

腔温度适宜,残留在牙面及牙间隙的奶液更容易被口腔内的细菌作用分解,引起牙齿脱钙,迅速发展为龋齿。

奶瓶龋不仅对乳牙本身有害,直接造成牙体缺损,可继发牙髓病、尖周病,最终会导致残冠、残根、缺牙,使孩子降低或者丧失咀嚼功能,而且奶瓶龋

对恒牙也有危害,它能殃及以后生出的恒牙,使继承的恒牙或相邻的恒牙也容易患龋齿,同时会出现恒牙萌出困难。

不仅对牙齿,乳牙龋齿对全身也会造成危害,使咀嚼功能下降,对食物的切割、磨细不充分,加重胃肠负担,影响消化吸收功能和全身生长发育。龋齿成为感染病灶后,有代谢产物或细菌毒素可经血液循环或淋巴带到其它器官,产生风湿性关节炎、心内膜炎、慢性肾炎等全身性疾病。

听到这里,媛媛妈妈说,不治真不行啊!

使用奶瓶不能超过15分钟

李路平说,不仅要治,还要预防。首先,控制幼儿每次使用奶瓶的时间,一般限在10~15分钟以内,千万不要让孩子含着奶瓶睡觉(同样,也不能含着妈妈的奶头睡觉);其次,每次给幼儿喂奶后再喂少量开水,以稀释口腔内及牙间隙残留的奶汁,起到清洁口腔的作用;

再次,尽早停止使用奶瓶,一般1周岁以后就应改用水杯喂奶或小匙喂奶。让孩子养成良好的饮食习惯,少吃甜食,控制蔗糖摄入量;还要让孩子学会刷牙,从2岁开始养成刷牙的习惯。

早发现 早治疗

李路平介绍,孩子患了奶瓶龋,应该早发现、早治疗,否则龋齿会随着时间的推移加重。如果出现疼痛等症状时,既增加孩子的痛苦,又增加了治疗的难度。治疗时需要将有炎症的牙髓做彻底处理,然后再做充填,经2~3次治疗才能将牙补好。



近年来,肝癌的发病率在全球呈上升趋势。在美国,肝癌是近年来恶性肿瘤中发生率上升最快的一种肿瘤,而且据预测,未来10年也将仍然保持这一现状。肝癌同时也是我国一个重大的问题,中国的肝癌病例数占全世界总数的55%。

## 如何预防肝癌

北京协和医院肝脏外科主任医师 毛一雷

### 目前中国肝癌防治的现状

据世界卫生组织调查显示,全球每新增两例肝癌,就有一例在中国,所以肝癌在中国的发病率非常高。同时肝癌和其他慢性病相比,给国家带来的社会和医疗负担要大得多,DALY指数(疾病对社会造成的负担指数)显示:肝癌排名第一。从某种意义上说,称肝癌是我们自己国家的病也不是没有根据的。

中国肝癌发病率高与我国有非常庞大的乙型肝炎患者人群有关,而我国的乙肝病毒携带者已超过了9400万。据2008年4月14号卫生部发布的数据显示:目前我国乙肝携带者为7.18%。虽然随着国内乙肝疫苗的普及,乙型肝炎病毒携带者比例较之前已有所下降(从近10%降至7.18%),但形势仍不容乐观。

在预防方面,小儿乙肝疫苗属国家强制注射疫苗,基本已经普及,乙肝在低年龄群体的发病率已经接近西方国家。在高危人群(即多年乙肝病毒

感染者,肝硬化患者或家族史中直系亲属有肝癌的人群)中,随访、跟踪和筛查的工作正在进行,但受各种因素的限制,目前很难在短时间内做到十分规范,因此在这个方面还有改善的空间,需要努力。

如何实现肝癌的早发现、早治疗

肝癌早期患者一般没有特殊症状,往往容易被误诊为胃肠炎等疾病,大多数患者就诊时已到疾病的中晚期,治疗效果不佳。其早期诊断的最佳途径是对高危人群进行筛查,应该每半年做一次常规普查,这种普查可以发现你是否有得肝癌的趋势,以求尽早发现病变。若想做到早发现、早治疗,肝癌的全民普查非常必要,这一点在国外虽没有现成的经验可以借鉴,但是他们“乳腺癌”、“结直肠癌”、“胃癌”的发病率很高,在这些方面是值得参考的。日本胃癌的发病率非常高,他们在这个方面做了很多筛查工作,到目前为止,这个问题已经被攻克了,这就是一个很好的例子。

典型的诊断肝癌的方法大概分两大类:

第一类是影像学:包括CT、核磁共振、B超等;

第二类是血清学。传统的血清学测试为甲胎蛋白(AFP),目前广泛用于肝癌的诊断。但AFP的敏感性一般在50%~60%,不令人满意。近年来涌现很多肝癌血清标记物。目前我们针对高基线蛋白2(GP73)进行大规模研究,结果显示GP73对肝癌的敏感性在74%左右,特异性也很好。手术切除后,GP73显著下降,随访中当肝癌复发时,有相当部分GP73会再次上升,因此我们认为GP73对于肝癌的早期诊断和术后随访可能有更大的优势。(据好大夫在线)



河南省精神卫生中心 魏蕤军 王领军

癫痫是神经系统常见疾病之一,在住院癫痫患者中,儿童占相当大的比例。住院期间,患儿症状虽然得到控制,但是回家后由于患儿自身缺乏保护能力,家长或疏于照料,或对患儿用药的认识存在误区,导致患儿癫痫发作频繁,住院次数增加。儿童正处于生长发育的最佳阶段,如果癫痫治疗、护理不当,不但会影响孩子的正常身体发育,还会严重影响孩子的身体健康,所以家长在癫痫患儿服药方面一定要避免一些误区。

误区一:未认识到坚持服药的重要性

患儿出院后,有些家长由于工作忙等原因,对孩子的服药不重视,不能按时给孩子服药,或未按医生的要求定时复诊,导致患儿症状不能得到很好的控制。

正确的做法是:抗癫痫药不能停服,如果漏服,一般要及时补上,并将下次服药时间适当后推。对于那些短效药物,如安定类最好不要两次同服。

误区二:轻信广告,用药不科学

目前,有些广告以夸张的宣传博取患儿家长的信任,不少人见广告就信,广告上说什么药好就买什么药。吃一段药不好再换一种,有的患儿竟服药7~10种,还有的家长有病乱投医,道听途说,一会儿去看中医,一会儿去服用包治除根的“祖传秘方”,结果用药品种类杂乱,有的甚至都不知道服用的是什么药,导致疗效不佳。

正确的做法是:到正规医院,遵医嘱正确服药。

误区三:担心副作用,自行减药停药

有些家长看到孩子停止发作一段时间,担心长期服药副作用大,对孩子身体有影响,便急于减药或停药,而不考虑停药造成的更为严重的损伤。其实,家长未认识到孩子停止发作一个阶段,实际上是癫痫发作的间歇期。突然停药极易诱发癫痫持续状态,可造成更为严重的脑损伤,神经系统后遗症等。

正确的做法是:抗癫痫药的使用必须遵循在医生指导下缓慢和逐渐减量的原则,一般应在完全控制发作4~5年后,根据患者情况,逐渐减量,一般需要半年甚至一年的时间才能完全停药,绝对不能突然停药。

误区四:未正确掌握药物的服用方法

有些患儿家长因患儿服药不配合,往往将药物研碎,强行给患儿灌下;有些家长认为药物均应在饭后服用,效果会更好。其实这些想法是不完全正确的,因胃内食物可能会稀释或吸附药物,或与药物结合,从而影响药物的吸收。缓释片不可研碎服用,如丙戊酸钠缓释片、丙戊酸镁缓释片研碎后服用会降低药效;丙戊酸钠餐后吸收延缓,宜于餐前服用;苯妥英钠与食物同服,其吸收加快,卡马西平与食物同服可增加吸收,故此两种药物宜于食物同服。

总之,癫痫患儿出院后,家长一定要按照医生、护士交代的服药方法正确服药,按时复诊,这样才能使孩子的病情得到很好的控制,以获取更好的生活质量。



河南省卫生厅疾控处 主办

精神卫生之窗

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992

地址:新乡市建设中路388号

## 乙肝患者能否正常生育

北京妇产科医院 王慧霞

有肝病史的孕妇在怀孕前,一定要权衡一下。如果身体状况不允许,病毒复制活跃,肝功能异常,应在产科和传染病大夫的共同会诊后,适时终止妊娠,以免因怀孕造成病情恶化。

经医生允许可妊娠者,在孕前做相关的肝脏检查,最好到专科医院做一个检查,全面检查一下自己的肝功能的情况,另外还要做一个肝胆脾的B超,查一下乙型肝炎的DNA,根据检查的结果,医生会对你的肝功能和母婴传播的风险给一个评价。妊娠期间应注意以下问题:一、定期复查肝功能及全面评估肝脏功能,密切注意肝病有无加重的迹象;二、加强孕期保健,包括自我保健和定期产前检查,及时发现有无胎儿异常和产科异常情况,有无并发症发生,如妊娠高血压综合征、贫血等;三、注意休息,生活要规律,避免过重的体力劳动;四、平衡饮食营养,进食低脂、高蛋白、高维生素饮食,多吃粗粮,多吃新鲜的蔬菜、水果、豆类、蛋、奶等;五、在医生的指导下服用保肝药物,出现疲乏、无力、食欲减退、尿色加深、眼巩膜黄染及发热等症状时要及时就诊。

乙肝母婴传播率是很高的,如果不干预,60%的婴儿都会被传染上。如果是e抗原阳性、“大三阳”的母亲,母婴传播的概率可能高达90%。如果我们做了母婴阻断的干预,传播率可以降



## 免疫园地

(据《母子健康》)